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שיעור 2
המייל כלל מאמר שהיינו צריכים לקרוא- עמ' 5-9

למה צריכים הסכמי סחר בינלאומי? (תחת ההנחה שהסחר תמיד משתלמים ומחסומי סחר זה דבר לא טוב).

1. אם אני רק יעשה והוא לא יעשה – יהיו קשיים ביצוא.(ולהפך) – תשובה חלקית ולא מלאה.
בביטול מכס – מרווחים – צרכנים, יבואנים, יצרנים זרים, 



מפסידים – יצרנים מקומיים, עובדים, אוצר המדינה  (לכאורה מקור הכנס' ממיסים).
יצרנים זרים – לממשלה המקומית זה לא מעניין. 
צרכנים למול יצרניים מקומיים (בכלכלה – רווח הצרכנים גדול מרווח היצרנים).  היצרנים המקומיים מעטים והפסדם גדול ומרוכז ! מבחינה פוליטית הסיכוי שהצרכנים יתארגנו ויפעילו לחץ הוא נמוך מאוד. כמו כן הפסד הצרכנים סמוי מהעין וכמעט לא מורגש, להבדיל מהיצרנים.
שיקולים פוליטיים לטווח קצר בשל החלטות המושפעות מלחצים פוליטיים.

2. הסכם סחר מתגמל את היצרנים המקומיים. יש הטבה עם היצרנים שיש להם יתרון יחסי ופוטנציאל יצוא. עוזר בהתמודדות עם גורמי הלחץ האחרים שרוצים למנוע יבוא.
לאור זה בשנים האחרונות יש ריבוי של הסכמי סחר בין המדינות בעולם. לישראל יש הסכמים רבים, אך גם ליברליזיה חד צדדית (הורדת במכסים).

מחסומי סחר – סוגים:trade barriers

חלוקה לשתי קבוצות
TARIFFS   

1. מכס  TARIFFS   - כולל גם שווה מכס.
דוגמה: ייצור מעיל בארה"ב עולה 10$ (לצרכן), ובאנגליה 8$. האמריקאים ירכשו מעילים באנגליה. יצרן המעליים האמריקאי יפנה לנשיא שיטיל מכס בשיעור 30% על מעילים מאנגליה. מעיל מאנגליה יעלה כעת 10.4$ והצרכן האמריקאי ירכוש את התוצרת של היצרן האמריקאי. התוצאה- אמצעי הייצור (עבודה, הון) מופנים לתחומי ייצור בעלי נחיתות, בשעה שהמשאבים היו יכולים להיות מופנים לתחום אחר בו יש לם יתרון יחסי. גם הצרכנים מפסידים כי יכלו לרכוש מעילים ב- 8$. רמת היעילות של הכלכלה האמריקאית יורדת כי כמות המשאבים המוגבלת מושקעת לא נכון. גם מחסומי סחר אחרים פוגעים ביעילות.
. N.T.Bs(מחסום לא מכסי Non tariff barriers)
1. מכסת יבוא QUOTA
דוגמה: 
2. סובסידיה (למעשה לא מחסום אלא עיוות סחר). בדוגמת המעילים, אם יש סובסידיה של 20%, היצרן האמריקאי יוכל למכור ב- 8$ ולקבל 2$ מהממשל. גם כאן יהיה ייצור לא יעיל. (לדעת המרצה עדיף סובסידיה ע"פ מכס מאחר והיא נבחנת כל שנה מחד, ומרגע שנקבע מכס לא מבטלים אותו...)
3. תקינה – הגנה על בטיחות הצרכנים, לא להטעות......(מקרה התיונים של תה ויסוצקי – במשך שנים נאסר ייבוא תיונים עם סיכת שדכן בטענה שזה עלול לדרום לפציעת הצרכן, וכך נאסר למעשה רוב הייבוא ולוויסוצקי היתה כמעט בלעדיות בארץ. התקן שונה בעקבות בדיקת מומחים שנערכה עקב עתירה לבג"ץ של יבואנים). לעיתים נושא התקינה הוא בעייתי, היות והוא יכול להיות מנגנון מוסווה (כמו במקרה התיונים). קיים הסכם בינ"ל לנושא התקינה.
ISO – INTERNATIONAL STANDART ORGANUZATION

4. ועוד הרבה...
למה מדינות רבות קובעות מחסומי סחר? משיקולים פוליטיים. בדוגמת המעילים- הטלת מכס תביא לרווח של היצרן, אוצר המדיה והעובדים במפעל. מפסידים הצרכנים, ביצרן הזר ועובדיו. כשהנשיא אומר שהיצרן הזר ועובדיו לא מעניינים אותו והוא בודק רק את טובת הצרכנים, ניתן להוכיח שרווח היצרן המקומי ועובדיו קטן מהפסד הצרכנים. אם כן מדוע הוא מעדיף אותם? הנזק של היצרן המקומי ועובדיו, מרוכז וגלוי לעין. יש כשל שוק פוליטי לטובת הגנה על היצרנים ע"פ הצרכנים.

ארגון הסחר העולמי –
הארגון הראשון היה – הסכם בשם "גאטט" GENERAL AGREEMENT ON TARIFFS AND TRADE – ההסכם נולד בשנת 47', לאחר מלחמת העולם, לקראת שיקום אירופה, ולאחר שהבינו כי דרך המלחמה אינה כדאית רצו ליצור סדר מחדש, והוחלט כי הסדר יושתת בעזרת שלוש מוסדות:

1. הבנק העולמי – כל מדינה תורמת כסף לפי התל"ג והוא משמש את הבנק למתן מענקים והלוואות למקומות נצרכים (לצורך פיתוחן כגון השקעות בפרויקטים גדולים), בכפוף לניהול רפורמות וכיו"ב. אירופה קיבלה בהתחלה לצורך שיקום, ואח"כ עברה לתרום. מתן הכספים היה מותנה באימוץ כללים לניהול הכלכלה המקומית.

2. קרן המטבע הבינ"ל – עוסק בתיאום המדיניות המוניטארית. (הקרן תמכת במדינה שנקלעת למשבר).

3. ארגון הסחר הבינ"ל ITO – התכנסה ועידה בהוונה שבקובה והגיעו להסכמה על נוסח הסכם להקמת אותו ארגון, הרעיון – פיקוח על מדינות הסחר והכללים שהמדינות יקבעו לעצמם ולתת אמצעי אכיפה וסנקציות למי שלא ישמור על הכללים. אמנה זו אף פעם לא נחתמה, והארגון לא קם, היות ולא היה ניתן להשיג את הרוב הדרוש בקונגרס האמריקאי (2/3). – הארגון מת בטרם נולד!

למשך 50 שנה אמנת הוונה שימשה כפרוטוקול זמני לסחר הבינ"ל. הגאטט הפך להיות מעין ארגון וזה היה ה"אום" של הסחר הבינ"ל עם מבנה מוסדי חלש (מעין ארגון עם מזכירות קטנה). ב- 1947 הוחלט לחתום על מסמך זמני, לפיו יעבדו. המסמך הפך לקבוע.

ההסכם (גאטט) משנת 47' בנוי משלושה עקרונות:

1. סחר צריך להתקיים על בסיס של העדר אפליה – העקרון מגולם בס' 1 להסכם (מעיד על חשיבותו). – מכונה סעיף האומה המועדפת ביותר.(MFNׂ). הסעיף הינו מאוד ותיק, כבר כ- 200 שנה.לדוגמה – בין אנגליה לצרפת היה הסכם במאה ה- 19 אנגליה תפנה לצרפת להפחתת מיסים בנושאים א, ב, ג (בהם אנגליה טובה), וצרפת תבקש בתחומים אחרים. קיימת אפשרות לעבור פריט פריט ולקבוע את שיעור המכס עבורו, וקיימת אפשרות לקבוע שאנגליה תתן לצרפת את היחס הטוב ביותר שהיא נותנת למדינה זרה ולהיפך.
ספר המכס של אנגליה לפני החתימה נראה כך:
	כל השאר
	ארה"ב
	צרפת
	איטליה
	

	40%
	10%
	20%
	15%
	חולצות

	30%
	8%
	15%
	20%
	שמלות

	35%
	15%
	25%
	10%
	גרביים


ולאחר החתימה:

	כל השאר
	ארה"ב
	צרפת MFN
	איטליה
	

	40%
	10%
	10%
	15%
	חולצות

	30%
	8%
	8%
	20%
	שמלות

	35%
	15%
	10%
	10%
	גרביים


את העניין הזה של ה - MFN, הגאטט רצה למנוע.-  כל מדינה החברה בגאטט מתחייבת לתת את היחס הטוב ביותר שאותה מדינה נותנת לכל מדינה אחרת בגאטט, ללא העדפות.

אחרי תקופת היישום, היתה הורדת מכסים ונוצר שוויון ואי הפליה (שיורי מס אחידים כלפי כל המדינות). שתי משמעויות, יתרונות – פוליטית וכלכלית טהורה.

1. פוליטי - שובר את הגושים (גושי המדינות), מה שהיה בעבר, הוריד את הלחץ הפוליטי. תואם את עקרון סדר עולמי חדש.

2. כלכלי – נניח באתיופיה (שאינה חברה בגאטט), יש מפעל לחולצות. 
בצרפת עולה לייצר – 10$, ובאתיופיה – 8$. מכס על צרפת – 10%, אתיופיה – 40%

מכאן העלות הסופית – צרפת = 11$, אתיופיה – 11.2$ – יוצר בזבוז ברמה עולמית (מאחר ויעיל יותר שחולצות ייוצרו באתיופיה), ובזבוז למדינה כי יותר מט"ח מבוזבז). לתופעה זו קוראים הטיית סחר או הסטת סחר (Trade Diversion) – סחר מוסט למקום הפחות יעיל. במצב של גאטט, ירכשו מהמקום היעיל ביותר (לפחות לגבי חברות ה- גאטט).

בארץ, בשלב ראשון הפכו s’NTB למכסים (tariffication), בשלב השני הפחיתו מכסים.

מדוע אם מכסים זה דבר לא טוב – אין מכסים בשיעור 0? – בהסכם גאטט ס' 24 קובע חריג עבור הסכמי סחר חופשי – רעיון – פשרה – מבינים שבגוף עם הרבה מאוד מדינות (148 חברות בגאטט), יש מדינות בודדות שקרובות אחת לשנייה והן כן מעוניינות ללכת יותר רחוק ממה שגאטט מאפשר להן, ואז עושים פשרה וקובעים – אם הולכים למהלך של ביטול מוחלט של המכסים, בין שתי המדינות – זה אפשרי. זה מתוך פשרה ומגמה מתאים, מה עוד שזה ישפיע גם כלפי אחרים ויביא להפחתת מכסים לאורך שנים כלפי הכלל. 

ב 47' רמת ה – MFN  הייתה יחסית גבוהה, אך עם השנים זה ירד. הסכם גאטט הוא הסכם דינמי, ובכל כמה שנים נעשה ניסיון נוסף להפחתת מכסים.

2. הפחתת מחסומי סחר -  יפחית את ה MFN  עם השנים.
3. המשך מו"מ במסגרת מולטי – לטרלית – הסכם דינאמי, היום נפחית עד כמה שניתן להפחית פוליטית ובעוד כמה שנים ננסה להפחית שוב וכן הלאה. כלומר הסכם גאטט בנוי על סיבובי מו"מ. הסבב האחרון שהסתיים הנו סבב אורוגאווי (נגמר ב 94').
הסכם גאטט הצליח להפחית מכסים בעולם במשך 50 שנים מ40% עד לרמה ממוצעת של %3 עד 4%.
אתר: biu//// - הוא שלח במייל.
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